Nome: .................. Cognome: ................... Matricola: ...................

Tipologia: L] 1 esonero - L Il esonero - [ scritto

ESAME SCRITTO FISICA 1l - AA 2020/2021 -
10/11/2021

e Chi svolge tutto lo scritto ha due ore per svolgere gli esercizi

e Chirecupera uno dei due esoneri ha un'ora per svolgere gli esercizi

e Scrivete nome, cognome, matricola e ID del compito sui fogli che consegnate

e Chisivuole ritirare pud farlo ma deve consegnare questo foglio (che non verra corretto)

e Sono vietati i telefoni: chiunque venga trovato ad utilizzare il telefono dovra abbandonare
l'aula

e Ognirisposta va motivata

Elettricita

Un guscio sferico conduttore di raggio interno Ry = 2 cm é connesso a terra e contiene al suo
interno una sfera di raggio R1 = 1.5 cm e carica qg. In queste condizioni tra la sfera ed il guscio si
misura una differenza di potenziale AV = 100 V.

1. Determinare il valore di g (8 punti).

o Lad.d.p. ¢ legata alle altre quantita tramite la relazione

qo 1 1
AV = — =
4me ( R Ry )

e quindi

RiR,

— = —6.67Tx1071°C
Ry — Ry .

qo = 4meg AV
2. Il guscio sferico viene scollegato dalla terra e sulla sfera interna viene depositata un'ulteriore
carica g, = —0.5 x 107 C. Calcolare la nuova quantita di carica presente sulle due
superfici conduttrici del guscio (8 punti).

o Poiché la sfera interna € ora carica con g0t = qo + g, = 0.167 X 107%C questa éla
stessa carica che, per induzione, deve essere presente sulla superficie interna del
guscio. D'altra parte finché era collegata a terra Is superficie esterna non possedeva
alcuna carica. Una volta scollegata si applica il principio di conservazione della carica e
quindi la superficie esterna deve caricarsi con carica gq,,.

Magnetismo

Una spira di forma romboidale (a = 5 cm, # = 40°) ha massam = 10 g, & percorsa da una
corrente ¢ ed € posta, in equilibrio, in una regione di spazio in cui sono presenti due campi

magnetici aventi direzione 2. Per y < 0 il campo vale By = —BsZ, con By = 0.3 T, mentre per
y > 0il campo vale By = B13, con B; = 0.7 T. Nota Bene: la forza peso agisce lungo —4.

1. Determinare verso e intensita di z (5 punti).


af://n3
af://n17
af://n35

o | due campi hanno verso opposto ma la corrente scorre in verso opposto nei segmenti
posti in alto e nei due in basso, che quindi sentiranno forze magnetiche di eguale verso.
Affinché queste forze siano dirette verso l'alto la corrente deve scorrere in senso
antiorario. Ricordando che la forza magnetica & data da F =i3x B dove s ¢ il vettore
che congiunge il primo e |'ultimo punto del segmento, il bilancio delle forze &

Zl(Bz + Bl) =mg

dove I = 2a cos @ = 0.077 m. La corrente vale quindi

i=—"9  _195A
[(B1 + Bs)

2. Determinare il modulo della forza magnetica agente sul segmento diagonale in alto a destra
(5 punti).

o Usando di nuovo la definizione di forza magnetica si trova
F =1iaB; =0.044N

3. Il campo B viene spento, mentre l'intensita di corrente che scorre nella spira rimane

invariata. Determinare il nuovo valore del modulo che By deve avere per far si che la spira
rimanga in equilibrio (6 punti).

o Il nuovo equilibrio & dato da

e quindi
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